Ответы к тренировочному варианту 
олимпиады по русскому языку 
Часть А 

(в каждом задании один правильный ответ, выделенный курсивом)
1. Назовите основное выразительное средство в предложении «Ты там, на шумных вечерах, увидишь важное безделье, жеманство в тонких кружевах, и глупость в золотых очках, и тяжкой знатности веселье, и скуку с картами в руках».

1) оксюморон  

2) метонимия  

3) эллипсис  

4) градация

2. Отметьте правильное объяснение происхождения фразеологизма «дело – табак» (т.е. очень плохо).

1) дело не ладится, поэтому следует сделать перерыв, то есть покурить

2) так бурлаки предупреждали об отдыхе

3) так бурлаки говорили, когда им приходилось переходить реку вброд и вода доходила до шеи, куда привязывался табак 

4) так говорили, когда предстояло выполнить тяжелую изнурительную работу

3. Какое языковое явление лежит в основе стихотворных строк В.Брюсова «Я – под синим пОлогом на холме полОгом. Но изжита, мИнута, страшная минУта!».

1) омонимы  

2) омофоны   

3) многозначность  

4) омографы
4. Одним из первых слов, записанных В.И.Далем, было слово «замолаживать». Что оно значило?

1) становиться моложе   

2) заволакиваться тучами 

3) прихорашиваться 

4) покрываться  льдом

5. Какой толковый словарь русского зыка содержит больше всего слов (свыше 200 тыс.)?

1) В.И.Даля 

2) под ред. Д.Н.Ушакова  

3) Малый академический словарь (МАС)

4) Большой академический словарь (БАС)

6. В «Сказке о мертвой царевне и семи богатырях» А.С.Пушкина есть строчки: «Царевна злая, ей рогаткой угрожая, положила иль не жить, иль царевну погубить». Какой «рогаткой» угрожает царица?

1) рогаткой, из которой «стреляют» мальчишки  

2) тюрьмой, каторгой  

3) ошейником, колодой с длинными остриями для заключенных

4) длинной палкой

7. Продолжите высказывание: «В основе русского литературного языка лежат…

1) северные диалекты»  

2) южные диалекты»  

3) среднерусские диалекты»
4) социальные диалекты»

8. Укажите синонимическую пару.

1) алчный, алчущий

2) претить, запрещать

3) тяготеть, тяготить

4) истовый, неистовый
9. Укажите верное объяснение написания выделенного слова в предложении «Публика толпилась около аттракционов, тогда как дальние, почти (НЕ)ОСВЕЩЕННЫЕ уголки парка были совершенно безлюдны».

1) Это отыменное прилагательное, пишется слитно, так как здесь нет противопоставления или усиленного отрицания.

2) Это причастие, которое имеет зависимое слово почти, поэтому пишется раздельно с НЕ.

3) Это причастие, пишется раздельно с НЕ, так как имеет зависимое слово уголки.
4) Это причастие не имеет зависимых слов, кроме наречия степени почти, поэтому приобретает свойства прилагательного и пишется слитно с НЕ.
10. Укажите предложение с нарушением речевых норм.

1) Село находится в полутора милях отсюда.

2) Стремясь выгородить сообщников, его показания содержат противоречия. 

3) Наперекор желанию отца я поступил в строительный институт.

4) У пациента больные десны.
Часть Б

1. Назовите начальную форму выделенных в тексте слов, укажите их лексическое значение. Какие слова современного русского языка являются исторически производными от данных архаизмов?

Не внемлют! Видят – и не знают!

Покрыты мздою очеса:

Злодействы землю потрясают,

Неправда зыблет небеса. 

                                (Г.Р.Державин. Властителям и судиям) 

ОТВЕТ: Внемлют – форма настоящего времени от глагола внимать; лексическое значение – «слушать, воспринимать»; от него исторически образованы внимание, внимательный. Мздою – существительное, начальная форма мзда – «оплата, вознаграждение, взятка»; исторически производные: возмездие – «расплата», мздоимец – «тот, кто берет взятки». Очеса – форма множественного числа от око – «глаз» (ср. небо – небеса, тело – телеса, слово – словеса, чудо – чудеса). Производны от слова око, с исторической точки зрения, очный, заочный, очки, воочию, окно. Зыблет – форма глагола зыбать в значении «колебать, качать»; исторически производные зыбкий, зыбучий, незыблемый, зыбь, зыбка. 

2. Являются ли этимологическими родственниками слова внушить и ухо? Ответ аргументируйте. 
ОТВЕТ: Являются, так как глагол внушить этимологически образован от сочетания предлога внъ и существительного ухо.
3. Один из героев повести А.П.Чехова «Черный монах», садовод Егор Семенович Песоцкий, говорит о будущем своей дочери:

– Может, это и эгоизм, но откровенно говорю: не хочу, чтобы Таня шла замуж. Боюсь! Тут к нам ездит один ферт со скрипкой и пиликает; знаю, что Таня не пойдет за него, хорошо знаю, но видеть его не могу!

Каково значение и происхождение слов ферт и пиликать? Почему эти слова более выразительно свидетельствуют об эгоизме отца Тани, чем его прямое признание в этом? 
ОТВЕТ: Ферт – самодовольный, развязный, обычно франтоватый человек; значение развилось на основе названия буквы Ф «ферт» кириллицы; пиликать – плохо играть на скрипке, возникло на основе звукоподражания. Оба слова относятся к эмоционально-оценочной лексике, являются ярким языковым средством выражения отрицательной оценки и отчетливо свидетельствуют о субъективном отношении говорящего (отца Тани) к возможному жениху.
4. Что выражает категория вида глагола? Укажите морфологические средства, которые служат противопоставлению совершенного и несовершенного вида. Приведите пример каждого средства. Как называется способ выражения видовых различий в парах искать – найти, ловить – поймать, брать – взять? Приведите примеры этого способа выражения грамматических различий из других частей речи. 

ОТВЕТ: Категория вида глагола выражает отношение действия к внутреннему пределу. Глаголы НСВ называют действие неопределенной длительности, не ограниченное какими-либо рамками. Глаголы СВ – действие более определенное, результативное, предельное.

Формальные средства выражения видовых различий: видовые суффиксы, приставки, чередование в корнях (собрать – собирать), ударение (насыпать – насыпать).

Супплетивизм – образование соотносительных грамматических форм от разных основ. Примеры: человек – люди, хороший – лучше, я – меня. 

5. Выделенное в приведенном ниже тексте индивидуально-авторское слово охарактеризуйте с семантической и словообразовательной точек зрения. Какой вид омонимии здесь представлен?

Мало видеть слово. Надо точно знать,

Какая у слова почва,

Как росло оно и как крепчало,

Как его звучало звучало,

Чем должно набухнуть и налиться,

Прежде чем в названье превратиться.  (Ю.Тувим)

ОТВЕТ: Слово звучало в данном тексте означает «произношение», «звуковая оболочка слова». Оно образовано суффиксальным способом от глагола звучать при помощи суффикса –л(о). Звучало (существительное) и звучало (глагол) – это явление грамматической омонимии (омоформы).

